建功新时代 法院新担当 🔦

【开栏的话

法者,治之端也。即日起,湖南日报开设《建功新时代 法院新担当》专栏,集中展示湖南法院深入贯彻党的二十大精神。 全面落实"三高四新"战略定位和使命任务、为新时代全省经济社会高质量发展提供优质高效司法服务的生动实践。

长沙法院:以高质量司法服务保障自贸区高质量发展

湖南日报全媒体记者 杨佳俊

【故事】

"党的二十大报告提出,统筹推进国内法治和涉外法治,以良法促进发展、保障善治。以高质量司法服务保障湖南自贸试验区高质量发展,就是长沙法院以良法促进发展的生动实践。"11月10日,在长沙知识产权法庭,长沙市中院党组副书记、分管日常工作的副院长范登峰向记者介绍,两年来,长沙法院紧紧围绕提升"自贸审判"质效不放松,在不断增强服务自贸试验区建设的司法能力上真抓实干,取得了一系列有重要影响力的成果。

今年2月,最高人民法院发布"人民法院服务保障自由贸易试验区建设典型案例",长沙市中院审理的一起买卖合同纠纷案作为中部地区唯一案例入选。

长沙某贸易咨询公司是一家设立在湖南自贸试验区长沙片区内的外商投资

企业,专营进出口贸易。2018年11月22日和2019年3月8日,该公司与佛山市某公司分别签订了两份买卖合同,约定由该公司从意大利供应商处为佛山市某公司购买碎皮料,并约定因海关检查等原因致合同不能履行的,免除相应违约责任。

此后,涉案货物经长沙海关查验并取样送检,被认定为"成品皮革、皮革制品或再生皮革的边角料",属于我国禁止进口的固体废物。2020年3月4日,长沙海关对该贸易咨询公司作出10万元罚款处罚,并扣押相关货物。双方因此产生纠纷,诉至法院。

长沙市中院一审认为,涉案买卖合同的标的属于我国禁止进口的固体废物,该合同违反法律、行政法规的禁止性规定,故合同无效。两公司明知涉案货物属于我国禁止进口的固体废料,双方对合同的签订和履行均有过错,应按照各自过错承担

双方均不服,提起上诉。省高院二审 判决驳回上诉,维持原判。

自贸试验区是制度创新的高地,而不是优惠政策的洼地。该案明确了进口固体废物合同系违反我国法律规定的无效合同,依法有效切断洋垃圾进入我国境内的通道,规范和引导中外投资者诚信、合法经营,对优化自由贸易试验区生态环境、保护人民身体健康具有重要意义。

"我们将继续在服务自贸试验区高质量发展方面探路子、想法子、找点子,推出更多更好的创新举措,为全面落实'三高四新'战略定位和使命任务、奋力实施'强省会'战略提供坚强有力的司法保障。"长沙市中院党组书记、院长李立新说。

| 宣占 |

2020年9月,湖南自贸试验区正式成立。为服务和保障自贸试验区高质量发展,长沙法院大胆实践、积极探索,设立国

际商事巡回审判庭、自贸试验区人民法庭、 涉台法官工作室,完善涉外商事审判体系, 搭建自贸试验区长沙片区府院联络机制, 不断深化制度创新,充分发挥审判职能作用.服务保障自贸试验区健康发展。

着眼于航空航天、人工智能与大数据、新能源、 节能环保、化工新材料等领域

湘大出台高价值专利培育办法

湖南日报11月17日讯(通讯员 王成奇全媒体记者 肖畅)湘潭大学近日发布《湘潭大学高价值专利培育办法(试行)》,建立由省、市支持资金和转化收益学校部分组成的知识产权转化专项基金,选取创新能力强、转化前景好的项目,进行高价值专利培育与布局。

该校此次出台的高价值专利培育办法,是全省高校首个专门文件。该办法确定以项目形式进行高价值专利培育,提出贯穿研发全过程的目标与程序,明确项目审核、立项、实施等流程,对标我省22条优势产业链,紧扣该校"双一流"建设目标,围绕重大项目、重要领域和重点团队,在航空航天、人工智能与大数据,新能源、节能环保、化工新材料等领域开展专利培育与布局,着力推进优势特色学科与湖南产业链深度融合,形成一批技术创新程度

高、保护范围合理稳定、市场发展前景好、竞争力强的专利组合,实现专利高质量发

湘潭大学技术转移中心主任刘友华介绍,该办法有两个显著特点。一是从研发前端早介人,紧扣需求热点点,精准选择科研团队,按照"全流程贯通、安要素集聚、全链条服务"模式,深入会研发团队提供及时、专业的服务,提与研发团队提供及时、专业的股水平;配比例,将部分转化收益纳入高价值专利从培育基金池,建立"全流程、全要素"保的良性循环,加快推进专利从多向优、从数量到价值的转变,切实提升学校创新能力水平。



"鼓舞"童心助成长

11月16日,吉首市第二小学校园,学生在苗鼓传承人指导下练习打苗鼓。近年,该校将国家级非物质文化遗产项目湘西苗族鼓舞引进课堂,让孩子们亲身感受民族优秀传统文化的魅力。 张铁好 姚方 摄影报道

三季度全省物流需求平稳增长

社会物流总额10.3万亿元,同比增长5.0%

湖南日报11月17日讯(全媒体记者 孟姣燕)记者16日从省发改委获悉,前三季度全省物流需求平稳增长,社会物流总额10.3万亿元,同比增长5.0%;全省物流业总收入为3564.7亿元,同比增长5.3%,增速高于社会物流总额增速。

前三季度,全省农产品物流 元,同比增长3.1%。

总额5397.8亿元,同比增长4.0%; 工业品物流总额6.23万亿元,同 比增长7.4%;进口货物物流总额 1339.9亿元,同比增长2.9%;再生 资源物流总额146.3亿元,同比增 长4.2%;单位与居民物品物流总 额237.6亿元,同比增长11.6%;外 省流人物品物流总额3.33万亿元,同比增长3.1%。

湖南进出口货物 在RCEP项下得实惠

前10月对RCEP成员国进出口同比增长28.7%

湖南日报11月17日讯(全媒体记者 黄婷婷 通讯员 林俊 李璇) RCEP(区域全面经济伙伴关系协定)生效后,对湖南外贸促进效应明显。长沙海关今天发布统计数据显示,今年1至10月,湖南对RCEP成员国进出口1814.8亿元,同比增长28.7%。同期,湖南共有8.09亿元进出口货物在RCEP中享受到实惠,累计减让税款1161万元。

前10月,出口方面,长沙海关 共签发RCEP原产地证书1317份、货值7.5亿元,湖南出口享惠 产品主要为鞋靴、金属、化工等。 进口方面,海关受理RCEP项下 进口报关单75份、货值0.52亿元, 进口享惠产品主要为橡胶、树脂、 发动机及汽车零部件等。

RCEP拉动湖南特色产品出口。湖南果秀食品有限公司介绍,适用RCEP原产地规则后,公司出口日本的橘子罐头产品税率由16.8%下降为14.88%,今年来公司已向日本出口橘子罐头1852吨。衡阳康美妮贸易有限公司今年来共出口茶籽油18.7吨,通过RCEP原产地证书累计获得进口国关税减让约4万元。

据统计,1至10月,长沙海关 共办理各类原产地证明3.62万份、签证金额209.34亿元,同比分别增加6.9%、31.1%,帮助湖南出口产品在目的国享受关税减让7.74亿元。

攸县广寒坪抽水蓄能电站开工

投资近120亿元,建成后年发电量约25亿千瓦时

湖南日报11月17日讯(全媒体记者 李永亮 孟姣燕 通讯员 刘晓聪 刘峰)今天,攸县广寒坪抽水蓄能电站开工。该项目投资119.75亿元,是攸县有史以来单体一次性投资最大的项目。建成后总装机容量180万千瓦,年发电量约25亿千瓦时,年税收约1.5亿元。

广寒坪抽水蓄能电站是湖南 省"十四五"规划能源建设重点项 目,供电范围为湖南电网,主要承 担湖南电力系统调峰、填谷、调 频、储能和紧急事故备用等功能。 工程由上水库、下水库、输水系统 及发电厂房系统4部分组成。上水 库位于黄丰桥镇广和村,下水库 位于皇图岭镇山关村。

竣工正式供电后,相比火电, 每年可节省标煤63.8万吨,减少 二氧化碳排放量142.7万吨。

晚景如春齐享天年

一开福从"老有所养"到"老有颐养"的幸福路径

■ 张颐佳

老年人的幸福该是什么模样? 党的二十大报告提出,发展养老事业和养老产业,优化孤寡老人服务,推动实现全体老年人享有基本养老服务。

面对日益明显的人口老龄化特征, 长沙市开福区民政局在区"四大家"高度 重视和关心支持下,围绕"保基本、增福 利、促市场"发展方向多措并举,从智慧居 家养老一就近社区养老一推进机构医养, 充分发挥了党委政府的主导作用和社会 力量的主体作用,统筹推进养老事业和养 老产业,线上和线下协调发展,走出了一 条从"老有所养"到"老有颐养"的幸福路 径。

智慧居家养老 一个电话服务上门

根据第七次人口普查数据显示,开福区总人口达82.08万,其中60岁以上人口有12.6万,65岁以上9.2万,分别占比15.4%和11.2%,城市老龄化特征明显。

为让老人安享晚年,自2017年起,开福区就通过政府购买基本养老服务的方式,将全区16个街道划分为4个片区,由4个社会组织60余名工作人员就近为老人提供上门服务。去年,服务总数达2.8万次,服务时长达7.4万小时,牢牢兜住了低收入困难老人的民生底线。

为扩大居家养老服务范围,提高和保证质量,今年,开福区上线了"智慧养老服务平台",以"一键化、一体化、综合化"为目标,建立没有围墙的网上"虚拟养老院",从全区 473个工作网格中建立丰富翔实的"老人数据库"。通过一部热线电话、一张网、一个指挥平台、一批服务单位、一套管理机制的"五个一"模式,让有服务需求的老人打个电话或家属线上下单,就能匹配到最近的社区居家服务网点和服务人员。

56岁的王阿姨小孙子今年呱呱坠地, 可80多岁的老母亲也正需要人照顾。她 说,"我就通过电话预约,为母亲搞卫生、擦玻璃、维修家电、上门理发都行,服务前后他们还会拍照打卡,我们也可以通过平台反馈服务质量,政府把关让我们更放心。"

今年开始,开福区还在通泰街、望麓园、清水塘、东风路等4个老龄人口相对密集的街道开展家庭养老床位建设试点,为低保和低收入家庭的中老年人建设家庭养老床并在全区开展困难老人家庭适老化改造,让老人居家养老更加安全、舒适、便捷。

就近社区养老 86个中心照料9.5万老人

临近中午,开福区新河街道养老服务中心逐渐热闹起来,很多老人三三两两结伴而来,享受家门口的"幸福食光"。

买、洗、切、炒……一日三餐非常烦琐 具体,尤其对于独居老人困难更大。为让 辖区老人吃的安心、称心,2020年开始,开 福区率先推出了"老年食堂",引进有餐饮 服务资质的企业和社会组织,以政府适当 补贴+市场化结合的运营模式破解老人 "吃饭难""吃饭贵"。

正在店里吃午餐的蔡爹爹今年76岁了,他乐呵呵地说:"儿女不在身边,自己做饭太麻烦,我跟老伴经常来'老年食堂',对于60岁至80岁的老人政府每餐补贴2元,对于80岁以上的老人补贴4元,食物既干净可口、又价格公道,很适合老年人的口味。现在附近很多年轻人中午都和我们'抢饭吃'啦。"

社区养老是家庭养老的重要补充,开福区已引进15家社会组织和机构承接了全区86个社区居家养老服务中心(站)的日间照料工作,根据不同的服务对象在社区开展助餐、助洁、日间照料和短期托养等多种差异化、精细化的服务,非常受欢迎的"老年食堂"年均接待老人达12万人次。

仇红叶是弘益健康养老服务中心的 一名社工,她和同事负责开福区万国城小 区约7600户居民的社区养老中心工作。她说:"在我们这里登记注册的55岁以上老人已有1100余人,老人们可到社区养老中心读书、看报、书画,参加文艺表演,身体健康的老人还可以通过'志愿服务'将积分存进'时间银行',等将来需要被照顾时,兑换服务或礼品,社区'五老红志愿服务队'已有120名志愿者。"

据统计,目前开福居家养老中心日间 照料老人达9.5万人/次,社区养老链接机 构养老、对接居家养老的枢纽作用逐步显现。

推进医养结合 机构养老激发市场活力

从开福区政府往北约20分钟车程,就可抵达刚刚落成的开福区社会福利中心,一级医院、养老院、康复治疗区、老年超市、社工驿站、影音室、示教室、员工宿舍及配套养老服务设施这里应有尽有。

"区社会福利中心是我区的十大重点 民生工程,项目占地 46.5亩,总投资 1.83 亿元。"开福区民政局党组书记、局长任功 胜介绍,老有颐养是民生幸福的重要指 标。除政府托底和大力丰富就近社区养 老外,推荐机构养老的医养结合模式也是 很多老年人的期盼。开福区社会福利中 心总规划床位 500 张,建成的一期有床位 338 张,其中政府兜底养老床位 100 张,社 会养老床位 200 张,医疗床位 38 张。自 理、介助、介护、失能、失智等各类老人都 能在这里实现全时照护、全龄照护。

开福区政协委员、区家庭服务中心主任林杰介绍,根据区政协的重点提案,依托"区智慧养老服务平台"还搭建了"全区养老机构安联网",这就意味着全区所有养老机构都将接入同步视频监控,对于失能、失智老人的照料是否精细,个别机构是否有欺老虐老行为?都有"天眼"可查,一目了然。

为加强开福区养老机构综合监管,规 范养老机构行为,促进养老服务质量提 升。区民政局正在编制《开福区养老机构

